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I A.rvune põhiomrousi.

1. Arvude l i ig itam ine*  ■'
. \ryud 'jag* t^kse kahte l i i k i :  täisarvudeks ja. .murauaeks.

Täisarvud omakorda l i i g i t a k s e :algarvudeks j a kordarvuoeks, ning murrud
h ar i l ik eks  murdudeks ja k Onnendmurdudeks.

Võtame t ä is arvude rea ja määrame, mis sug.une arv s e l l e s reas on alg
•-rv ja missugune kordarv.
3 . 1 ,  J ,  4, 5, 6, 1 ,  s 9, 10, i i ,  12., l j ,  14, » 16 ,17. 1 9 ,  20,
22. 23, 24. 25, 26, 21, O p. OO4-1 > -- t J ' 1 » » V 1 1 > > • . . . . . . .

■ Igarvuks nime ta me. • a rvu , mi  s on ja g uv ’ a. inu 11 e no e. ga. j » 1- vp. . (1,  ga j  a-  
guvust p o leg i  õ i e t i  t a r v i s  nimetada', sest kõik arvud on jaguvad 1-ga )

Ivoraarv koosned a l garvuae korr u t i s e s t .
Lsimene arv meie reai võiks olla, nii. algarv (ses t  ta on jaguv n i i  

endaga kui ka l ~ g ° ) kui ka kordarv (ses t  ta koosneb 1-ae k o r r u t i s e s t ) .  
Tegel ikult  me s i i s k i  &re.lorame s e l l e  -rvu ja e i  loe  seaa e i  algarvuks 
ega kordarvuks. Teine arv reas on. 2, mis on a lgarv ,  s e s t - t a  on jaguv 
a inult  endaga; samuti kolmas arv mis on ka jaguv a inult  endaga,-Nel­
jas  arv on aga jaguv peale enua veel  2 -g a , seega kordõrv, ta koosneb 
algarvudest 2 - 2. V i ies  arv or-s a lgarv ;  kuues arv' on' korda rv, mis koosneb 
^lgarvude 2*-3 k o r r u t i s e s t .  Seitsmes arv on algarv,kaheksas on korüarv 
ja koosneb 2*2* k o r ru t i s e s t ,  üheksas on koroarv j . n . e .  Tõmbame' ig-  
algarvu a l la  joone , näeme,; et kuni 10-ni  on neid n e l i  2 ,3 ,5 ’, 7 •kuni. 20-ni 
on j ä l l e  n e l i  algarvu 11,13, 17,19. Kuni 30-ni on neid a inult  kaks 23 
ja 29, kuni 40.-ni ka kaks j l  ja  37.

VÕt-me vabalt 'ühe arvu, .näiteks 143, kas t* on algarv v õ i  kordarv?
’ kt sed-' kõnd1^1s teha, peame proovima, kae ta on jaguv mõne c lgarvuga.
Jpgafriet alustarne » l - t i  kõige yäjksema algarvuga., s .o . 2-ga , s i i s  3 -ga , 
5-g~, 7 -g ° ,  11 -ga , 13-gr j . n . e .  '.rv 143 e i  o le  jaguv 2-ga, 3-g°', 5-ga. 
ega 7 -g -  , kuid-:jk\güb_ l l - c,a , seegi  tf  on korda rv ja koosneb algarvuoest 
i i - i 3 . :w' ■■ . ■ . 7 . ' ' ;;;?• 1 ' • ' ;

Tekib küsimus ,• kui kaugele alga rvu de reas peaksime niigused proov in i  
t-egr minema , kas - kuni -antud . ar.vuni?r.,_-i, . seda. pole s i i s k i  t i r v i s , vaio. me 
lõpetame 's e l le  -proovimise niipea. ,, kui  ̂I ga rvu ' korrutis- enaa.C;a annab ^rvu 
mis on suurem ä.ntud arvust .
Näiteks, ' olgu arv'. 203.* mida -.proovime ; algarvuoega j aga ae s, näeme, et ta
ei '  o le  jaguv arvudega 2., 3., 9 ,7 ,2 1 ,13  ja rohkem e i  o l e ; i  t a r v is  proov ida ,
sest jär,.;:ir.ine algarv on 17 ja s e l l e  korru t is  endaga, on juba 2Õ:9, mis on
suurem 2.0.3-est.v. Öeldud/----  •

Lõpuks olgümvõel, et  täisarvude reas iga te ine ;arv on -paar isa rv, see 
on koroarv, m il les  esineb a l a t i  2. K u l l i  võime lu.eda ka paarisarvurie 
hulkr' , nõnda o leksid  s i i s  paHrisarvud-0 ,2 ,4 ,6 ,  e , 10, . 12, 14, 16, l i  j . n . e  
j a paari t ud arvua 1., 3 , 5 ,7 ,9 ,1 1 ,1 3 ,1 5 ,1 7 ,1 9 ,2 1 ,2 3  j . n . e .

. .. .. ..••• " ...... \ • . . ; :: ' V
Ulesandeo ; nr 1. ■-hir j uta arvude rida. kuhi syani -ja-tömba - joon iga

° 1 ga rvu a 11 ■- . ?a 1 ju o n a 1 g* rve kuni 100-n i ?



1Kr 2 . Kirjuta kõik kordarvud 2o ja 50 vahel al^arvuöe korrutiütn; 
näiteks 20=2-2*5, 21= 3*7, 22= 2*11, 24= 2*2-2-3 j . n . e .

Kr 3. P roov i, kas arvud 131, 153, 187 i>n. elg-vp ikorüarvud, kui koro- 
arvud, s i i s  näidata, missuguste algervuae k orru tis?

Kr 4. Kissuguse algarvuni peame proovima, e t  jõude s e lg u se le ,  kas ,
361 on algarv v õ i  kordarv?

2 . Arvude .jaguvuse tunnused,
Kt antud arvu proovida, kes ta on -algarv  v ö i  kordarv, v o i  j ä l l e  koro- 

prvu lahutamine algarvuaeks, s e l le k s  on hea-teada mõned tunnused, mis 
seda proovim ist hõlbustavad.

Jaguvuse' a ll- m õistame .jäägita jagamis t ,  s . o . uks arv mahub te is e  
s is se  tä is a rv  kord i; näiteks 24:6 = 3.,, v õ i  8 mahub 24 s is se  3 korda; 
39:3=13; v õ i  3 mahub 39 s is se  13 korda; 65;13=5, v ö i  13 mahub 65 s isse  
5 korda.

1)* Aöik" paarisarvud on jaguvad 2-ga . '" ' di
2 ) * \rv~ on .jaguv. 3r ga , '  kui 'arvu r i s t  summa jagub 3 -g a .

■ R ist summaks, nimetame arvu numbrite summat, näiteks arvu 864 r i s t  summa, on 
6+6+4=18, arvu 3685 ristsumma on 3+6+8+5=22: arvu 54967 ristsumma on

5+4+9+ 6+7—31 , j*» n • e » • . .
Antud r e e g l i  jä r g i  esimene arv 864 on 3gA jaguv, sest tema r i s t -  

surnma 18,. mis on jaguv 3^-ga; kaks v iim a st ; arvu e i  o le  3-go. !jaguvad,sest 
n i i  22 kui ka 31 e i  o le  jaguvad 3 -ga .

3)  . Arv on jaguv 5-ga. kui arvu viimane number_on 5 v õ i  0.
Keed kolm r e e g l i t  ongi kõige lihtsamad jaguvuse tunnused, sest jaguvuse 
tunnus 7-ga  on juba keerulisem ja" seda me s i i n . e i  k ä s i t le .

f Id a š i  ;küsime, missugune arv on jaguv 4-ga, 6 -g a , 8-gn 9-ga ja 10-ga? 
Kui arv jagub. 4-ga, s i i s  peab ta k in d la s i  jaguma 2-ga, sest 4= 2*2, sa­
muti 'kui ...arv ja.^ub :6-ga, s i is .  peab ta ka jaguma 3-62-» sest  6=2*3* 8-ga 
jaguv arv peab jaguma ka 2-ga .ja 4-ga, sest 8=2♦ 2»2=2*4. 9-gp jaguv 
arV'Veab olema jaguv 3-ga, sest 9=3*3* Nende arvude kohta on s i i s k i  
koostatud ka. e r i r e e g l id ,  mis on järgmised:

4)  . Arv on jaguv 4-ga.. kui kahest viim asest num brist■moodustatud arv 
on .jaguv 4-ga. Näiteks- 724 on jaguv' 4~ga, sest 24 jagub 4-ga .

'-Kalk..kahe n u lliga  lõppevad .arvud "jaguvad neljaga.*- Näitaks ICO, 200, 300
j . n . e .* jaguvad 4-ga, sest. 100=2 * 2* 5 »5, ■.■seega r on ta jaguv 2 -ga , 4-ga 5-ga
lO-ga -25-g a ; ja endaga. .. '....*- .■

5) • Arv on .jaguv 8-g a .  ku 1 'kelmest viim asest numbrist moodustatud 
arv .j^gub 8 —ga, Näiteks 8168 oh jaguv. 8 -ga . sest kolmest .v iim asest 
numbrist moodustatud arv on 168, mis jo.gub 8 -ga . •
Köjk.kolme n u l l ig a lõppevad ervua jaguvad 8 -g a , nagu 1000, 2000,3000 j . n . 
e . ,  sest 1000=2*2*2*5*5*5, seega on jaguv 2 -g a , 4 -g^ , 8-ga , 5-ga, 1 0 - .̂ a 
2'0-ga, 40-ga, 100-g e , 125-ga, 25o-ga 500-ga ja  endaga.

J 6i • Arv on jaguv 9 -ga « kui arvu ristsumma on jaguv 9-ga .
N ä i t e k s 8496 oh  jaguv 9-ga , sest tema ristsumma on 8+4+9+6=27, mis 
jagub 9-ga.

7 ) .  Arv on jaguv 10-ga. kui arvu v i i mane number on C.

.3 . P o s it i iv n e  ja negatiivne  arv.
' ’ L' Peale e e lp o o l  nimetatud l i i g i t u s t e  jagatakse n i i  täisarvud kui ka 
murrud p o s i t i iv s e te k s  (•+) , jn neg a t i iv se  teks ,(-*)

Kt s e l l e s t  l i i g i t u s e s t  aru saada, toome mõned näited .



■ . )Keegi mängiüÕnaerattai ja voiaab. 5 krooni,  kaotab 2 k r . , kaotas 
J.le 4 k r . ,  s i i s  v õ id a b . 3 kr. kui märgime võidud pluss märgiga ja •' 

maotused miinus märgiga, s i i s  leiame lopptulemusena +2 kr. ieoa võime 
teha/nonde, et e s i teks  liidame võidud, s i i s  kaotused ja vaatame m il l ine  
summa on suurem. Praeguse näite puhul on võ itu  +5kr +3 kr ~ +8 ja 
kaotust. -2kr  -4kr = -6 kr,, nõnda on v õ i t  Ülekaalus 2 krooni võrra.-

+5 kr -2kr
+ 3 " -4 "■
+8 kr -6  kr

b. ‘ ) Ühel i s ik u l . : o l i  saada sõbra lt  50 kr ja t e i s e l t ' s õ b r a l t  85 kr, 
tema ise -v õ lg n e s  ühele sõbrale 20 kr, t e i s e l e  45 kr ja kolmandale 80 kr. 
Kuidas o l i  s e l l e  is iku  vä l ja - laenatud  ja  vÕlgu-vÕetud "summade r e s u l t a a t ( 
Märgimevs i in  saada-olevad summad plussidega ja  vo lgu-o levad  miinustega; 
saame + 50 kr 

+85 11
+ 135 kr

-20  kr 
-45 ” 
-8 0  M

-  145 kr
Kaeme, et tema ise võlgnes t e i s t e l e  10 kr võrra rohkem.« #

c .)ühe laevaäri  laevade arv laeva l i i k i d e  jä r g i  o l i  aasta a lgu l  järg
mine; 16 aurikut, 5 mootorpurjekat, 3 purjekat,  lasta. jooksu l  o s t e t i  
välismaalt 3 aurikut, kodumaal e h i t a t i  2 mootorpurjekat ja  1 purjek; 
samal a ja l  müüdi välismaale 2 aurikut, tormis hukkus 1 mootorpurjek ja  
vanaduse pärast lammutati 2 purjekat.  Kui suur o l i  laevade arv aasta 
lõpu l?  .Märgime laevade arvu aasta, a lgu l  p luss-m argiga; samuti ka aasta
jooksul  juurde tulnud laevade arvu; miinus-märgiga aga vaijalangenud 
laevade arvu. Nõnda on resu ltaat  aasta lõpu l  Järgmine;'

lasta a lgu l
Aurikud ..." 
+ 16

mootorpurjekad 
+5

purjekad 
+3 ,

t u l i  juurde f  3 +2 +1 , <
langes välja. -2 -1 -2
Aasta l o r u l +17 +6 +2 ;

Esimeses näites  nimetatud võidud 5 kr, 3 kr ja  kaotused 2kr, 4kr 
on kehtivad a in u lt  s e l l e  is ik u  kohta, kes mängib. P ea ltva ata ja le ,  kes 
mängust osa. e i  võta ,  e i  ole' mingit tähtsust ,  kas see on võidu 5 kr, 
v õ i  kaotuse 5 kr. Samuti t e i s e s  n ä ites  ettetulevad summao omavad märgi 
a inult  s e l l e  is iku  suhtes^. Ka kolmandas näites  olevad laevade juurde- 
tulekud võ i  väijalangemised- on a inult  kehtivad s e l l e  laevaä r i  kohta.

Nõnda näeme, et arv omab p o s i t i i v s e  vo i  negati ivse  tähenduse mõne 
isikuwvai asutuse suhtes ve i  antud o lukorras ,  kuid arvul iseenesest  on 
n .n .  ppsoluutne väär tu s, s . o .  tema. väärtus märgi peale vaatamata. 5 kr 
jääb ikka v i ie k s  krooniks, kas see on võ lg  v o i  l a e n ,v õ i t  võ i  kaotus.

II* T E H T E D -  T A I S  \ P V ü D E 0- A> :
4• L i itm ine . ' • * . . .

‘ Iga *rvu mida l i idame, nimetame l i id e ta v a k s  ja l i i t m is e  r e s u l ta a t i  
summaks♦Vaiksemate arvude puhul võime l i id e tava d  üksteise  jä r g i  k i r j u ­
tada ja peast l i i t a .  Suuremate arvuae puhul aga kirjutame l i idetavad  
k orra l ik u lt  üksteise  a l l a ,  nõnda et '  ü h e l is te  a l l  on ü hel ised ,  kümneliste 
a l l  kümneIlsed, s a ja l i s t e  a l l  sa j õ l i s e d  j . n . e .

L i itm ist  kontroll ime nõnda, et e s i te k s  liidame ü la l t  alla. ja leiame
summa, s i i s  a l t  ü le s .  kui need summad on võrdsed,'  s i i s  l i i tm in e  on 
Õige. '

Nimetame v e e l ,  et l i i t m i s t  võime teha mistahes jär jekorras . . ,  sest  
summa e i  o l e ne l i i g e t ava te jä r je k o r r a s t .



•m 4 an
5 . Ülesanne^1934 ar .tn  L lo ia i  reg 

vaele arv järgmine ; Inglismaa 7469
i s t r i  j ä r g i  o l i  üle 100 tom .is te  l a u -  
, In g l ise  dominjoonid 24 90, U.SA 3739

Saksamaa 2043, Jaapan 1949, Korra 1908., Prantsusmaa 1567,. Holland 1426, 
Rootsi 1339, Itaa l ia  1242, Hispaania 840, Taani 700, Ireeka 550, 
Nõukogude Vene 491, loome 379, Argentiina 344, I r a s i i l i a  308, Portugal 
262, Kiina 253, l e l g i a  .193, Türgi 183, Jugusleavi? 174, ~ es t i  148, Läti 
110, Chile 101, Panama 7 2 , Lanzig 41, te ised  maad kokku 668. Kitu laeva
o l i  maailma kaubalaevastikus? (3o997)

5. Lahutamine .__
Seda arvu m i l le s t  lahutame, nimetatakse vähendatavaks ja  arvu, 

mida lahutame, vähendajaks ning lah u tam ise .resu lta at i  vaheks. Lahu­
tamise märgiks tarvitame miinust ( - ) .  Nagu p o s i t i i v s e t e  ja n egat i ivsete  
arvude puhul o l i  e e lpoo l  se le ta tud ,  on parem lugeda vähendatav p luss -  
liikmeks ja vähendaja miinusliikmeks.

Näide. 63024 -  48362? Vähendatav 63024
Vähendaja ___ -  48362

Vahe 14662
Märkus: + märgi v õ is  esimese liikme ees ka ära jä t ta  ja  meie loeme ilma 
märgita l i i g e t  a l a t i  p o s i t i i v s e k s ,  -  märk tuleb agu ig a l  juhul k ir ju tada .

Lahutamist kontroll ime nõnda, et liidame vahendaja vahega, mis peab 
^ndme vähendatava,.

6 . Ülesanne. 1910 aasta l  o l i  maailma kaubalaevastik 41914765 'brutto
tonni,  1920. aasta l  57314065, 1930.a. 69607644 b r . tn .  Arvuta ,-tonnaazi 
muutus 1910 -  1920, 1920 -  1930 ja 1910 -  1930 a a s t - te  vahel? .

Märkus: Nii  l i i t m is e  kui ka lahutamise punul peab meeles pidama,et 
meie võime l i i t a  ja ka .lahutaaa a inult  samanimelisi sUur.usi. "v 
Näide. Laevale tood i  üks. kast sega kaupa, mis kaalus 2 tonni jn üks 
tünn, mis kaalus 280 kg. L i i tm ise l  teeme kõik kilogrammideks,teaaes,et 
1 tonn on 1000 k g . , saame 2000 kg + 280 kg = 2280 kg.

Näide 2. Laev v ä l ju s  Tall innast  k e l l  5.30 p . l .  ja jõudis  Kuressaare 
järgmisel  hommikul 7 .4 0 ;  le ida  re isu  kestvus?

31 tundi 40 minutit Oüaaöösel on 24 tundi,  k e l l  7 .40  asemel
17 11_____ Jpj____ ' J  ‘ võtame 24 + 7 t 40 ms 31 t 40 m
14 tundi 10 minutit o l i  r e i s i  kestvus.

6. Korrutamine . ’-r
Iga üksikut arvu korrutamisel nimetame teguriks j a korrutamise-- re ­

s u l t a a t i  k o r ru t ise k s . Korrutise märgiks kasutame nüüd punkti,  mida:- 
kirjutame..kahe arvu vahel (numbrite p o o le l  kõrgusel ,  mitte a l l  ä ä r e l ) .  
Varemalt kasutati  korrutise märgiks v i l t u  r i s t i ,  mida leidub veel-nüüd­
ki ' õpperaamatuis. .

Korrutamisel võime asetada tegurid ükskõik missuguses jä r je k o r ra s ,  
näiteks 4*5=20 ja 5*4 = 20; 3*7=21 ja 7*3 = 21 ; 2*3*5= 30; 3*2*5 =
3O; 5*3*2 =30; 2*5*3 = 30; 3 * 5 * 2=  30; 5*2*3 = 30. Lee on ka üks 
aritmeetika põhiomadusi, mida võime sõnastada jä rgm ise lt :  Korrutis e i  
olene tegur i t e  jä r je k o r r a s t .

•Korrutist kontroll ime jä rgm ise lt :  Leiame tegu r ite  r i s t  summad j© kor­
rutame need , Õige korrutamise punul peab "see korrutis  võrduma- k o iru t ise  
ristsummaga. Kui ristsumma on suurem ühekohasest arvust,  võtame vee l  
s e l l e  summa j . n . e . ,  nõnda et- kõik o leks id  ühekohaseu arvud..

1. näide: tegur r i s t  summa. • 6

tegilrTte risKK
summa 54 tema r i s t  summa 9 

korrutis  1512 korrutise  <V- 9



n,;': i d e . 6 32 

475

2528

ristsumma 11
" ‘ 16 " 
r i s t  summade k orru t is

t ema r i  s t summa

3 00200

14 tema r i s t s .  5 

korrutise  ristsumma 5

7. Jagamine.
Seda arvu ,miaa jagame, nimetame jametavaks ( r; ivioenct) ,  arvu m i l leg  a 

j a m e  nim. ja g a ja ks js  r e s u l t a a t i  ja g a t isek s .  Jagamise margiks t a r v i ­
tame kaht v e r t ik a a ls e l t  (p ü s t i )  asuvat punkti,  g. gr -

1. näide 832 x 16 . = 5 2
Jagatav -  jagaja  « ja g a t is

Jagamist kontroll ime nõnda, et korrutame, jagaja  ja g a t iseg a ,  sest 
jagatav võrdub jagaja ja jagat ise  k o r ru t ise g a , mis on maksev jää g ita  
jä ä m is e  puhul. Eelmises n ä ites  16*52= 832

Kui jagamine lõpeb jäägiga ,  s i i s  jagatav .võrdub jagaja  kord j a g a t i s 
o luss  jääk. 0 ;v

2. näide. Kat sa-'rügement tahab tra.n-.sport.ee.rida- praamidega 763
hobust Kuivastest-  V irtsu ,  kus .juures igasse praami mahub 48 hobust.
Kitu praami läheb ta rv is ?  ...:

7 63 : 48 = 15 7 63 -  48 * 15
48 Jagatav = jagaja * ja g a t i s
283 
240

.+ 43
+ j iäk

jääk 43
Näeme, et hobuste transportimiseks vajatakse 16 praami, kusjuures 

viimases praamis on a inult  43 hobust.

3 . näide. Keegi omas 4450 k r . , ta ta h t is  s e l l e  eest osta laeva - '  
a k ts ia id ,  m il le  üksik hind o l i  120 kr. * i tu  ak ts ia t  sa i  ta osta ja 
pal ju  j ä i  ta l  raha üle?

Enne jagamist võime n i i  jagatavas kui ka. jaga jas  jä t t a  ära n u l l i ,  
se l lega  vahendame mõlemaid 10 korda.

Jagat is  e i  muutu, kui vähendame jagatavat ja ja g a ja t  ühe ja  sama 
arvu koroa.

445 : 12
- ü — . ,o r s irne )op

84

37, näeme, et  ta võ ib  osta 37 akts iat  ja 1 kr jääb üle 
( jä ä k i  suurenoame ’ 10 korda, sest ennem vähenda*

Märkus. 1) Jagamise märgiks võime tarvitada ka joon t ,  näiteks
j ääk 1

-  *
2 ) .  Aritmeetika n e l ja s t  gpÕhitehte st-  loetakse korrutamine ja  ja ga' 

er i n e kõrgema järgu t e h e te k s -võrreldes l i i tm iseg a  ja lahutamisega, Kui 
me i l  esineb mitu tehet kõrvuti ,  s i i s  teeme es i tek s  kõrgema ; j ärgu te h te a .

....1 . nä ide . 8 *9 -  7* 3+ 5*9 -  6*8 = 72 -  21 + 45 - -4 8  = 48
2 . näide 57 : 3 + 72 : 8 -  84 ; 7 + 144 * 6.= 19 + 9 -  12 + 24 =40

...Ulesänaed . • ivr 7 .  L i ita  9 tundi 14 minutit 18 sekundit,  17. t 46m. 3s,
je\. 20 t 36 m- 50 s ( vastus:  1 öö-päev ? j t  37 m l l s )

j\r 8. Lahuta järgmised arvud ja k o n t r o l l i  resu ltaad id :
900 -  4876; 5763 -  4800; 87349999 -1435678; 42952445 -  9999999;
83-627 -  40025. Kg g . .......  .
■ • Lr... 9. Korruta arvud ja kontro._li sarQUBöd;
76/ 802, 2873 *365; 128*873*18; 2500*24o *20.. g



Kr. 10. Tee järgmised jagamised jr  k o n t r o l l i  resultandid?  
896j28; . . 250400 : 32; 973280b ; 1540; 604985 : d i .

I I I HA R I L I K lvi U R Ii.

8. lihtmurd ja l i igmura. Jegaarv.
Täisarvude ja -emisel nägime, et jagamine võib  olla. ka jäägiga ,näi-

29 5teke 29 : 6 = 4, mida võime ka kir jutada nõnda — g = 4+ •£—
°4

jääk 5
Kõnel juhul on meil võimalik seda jääk i  vee l  edasi  jagada. Käiteks 

kui tahame jagada 7 õuna 3 p o i s i  vahel,  s i i s  saaks e s i tek s  iga po iss  2 
tervet  Õuna ja Uks Õun jääb ü le .  l e l l e  ühe õuna võime lõ iga ta  kolmeks 
võrdseks tükiks ja ige po iss  saaks s i i s  2 t e r v e x õuna ja  ühe kolmandiku
õuna mida vöime k ir ju ts  da d +

3
1 2 4 .
1 3  7 J 'KfJNõnda loome l i s a k s  tä isarvudele  uue arvu l i i g i ,  nagu*

mida nimetame murruks. "Nonde võime üte lda ,  et murd,. ,on joonega t ä h is t a tu 
,j saamine. Joone peal o levat  *rvu kutsume lugejaks ja joone a l l  o l e ­
vat * rvu nimeta jaks.  Kurru nimetaja näitab, mitmeks osaks terve on jaga­
tud jp lugeja näitab, mitu osa on-voetud.

■ terve on jaotatud v i ie k s  osaks ja neio o s i  on voetuu 2vurrus 5
3
7

J3
12

" seitsmeks M 

”k a het e i  st kümne k s

Koi--ix e e lp o o l  tooauü murdudel on joone peal o lev  arv väiksem joone 
hilisest arvust,  Murd, m il le  lugeja ,  on väiksem nimetajast nim, l i h t  mur­
ruks.__

Märksus. Iga1 juhul pole tükeldamine võimalik, nagu ee lpoo l  nimetatud 
õunte puhul. Kui meil tuleks jagada 7 hobust kolme taluniku vahel ,  s i i s  
e i  saa me seda ü le jäävat hobust: tükeldada. 7~da nr. a l l  o levas  näites  
meie arvutasime, mitu praami läheb. 763 hobuse transportimiseks ja saime 
15 ning 43 j ä i  ü le ,  mida võime k i r ju ta d a . s i in  meie praami jaotama
e i  hekk*, vaid võtame 16 te rv e t  praami.

AvaId ieed 12 15 24 nimetame ka murdun eks,
o l g u g i , e t  jagamise t e e l  võ ižs  nendesrJt ä i s  o la  eraldada. Murd, mil l e l u-
geja on suurem nimeta ja s t  nim. l iigmurruks.

" ..... “ ’ lp 2Eraldame jagamise t e e l  l iigmurduaest tä is o sa ,  saame = 2 +
T R  =  - a 4- J. . 70 A“t~~ 4 9 4 + rt ' Näeme, et need avaldised koosnevad t ä i s -4 f i. • . se&aarvu^
arvust ja  murrust. need on n.n. segaarvud. Lühidalt kirjutamejnõnöa. et

2 * 2jätame* pluss märgi ära. 2 + ^  = 2*^ , mida loemei kaks kaks v iiendikku.

11 muuta segaarvu 23 ^ liigmurruks,
tä isarvus 3* Ühes on v i i s  viiendikku
peale s e l l e vee l  2 v i  ie nd ikku, see ga :

5samuti 8 ~ = p,- i •+ 5 61 
7 "  7

Tt muuta segaarvu liigmurruks, s e l le k
nimetajaga j a liidame murru lu ge ja ,  si

—-lj

eta j a j ääb enniseks.
IgA täisarvu võib  kirjuta ka murru k u ju l .
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9 . murru laiendamine ja taandamine. , 3 
i i i  murru laiendamine kui ka murru taandamine järgnevad murru 

põhiomadustest, mida võime sõnastada jä rg m ise l t ;  Murru väärtus e 1 muutu  ̂
kui murru luge j at .j « nimeta j a t korrut r.da - võ i  j ä gäda ühe j a. sama a. rvuga. 
esimest juhtumit , s . o .  kui lu ge ja t  jn nimetajat korrutame sama «rvuga, 
nim. murru laiendamiseks, t e i s t  juhtumit, s .o ,.  kui luge ja t  ja nimetajat 
jagame sama arvuga, murru taandamiseks.

Näited; 1 . )  Laienda murrud 4 ,  73, 0-4 korrutades lu ge ja t  ja  nime-1 j c. j
ta ja t  5-ga

4= 4-5 = 
7 T 5

20 8 8« 5 _ 40 . 7 _ 7*5
35 ; 1 -  a . 5 ~ 45 * 23~ 23’ 5

2 . )  Laienda järgmised murrud 3 2 4» 3»
1
3»

5
3

et nende nime tajad kõik muutuksia 12 -neks?
Isimeae murru nimetaja on 4 , teda tuleb korrutada 3 -ga , et ta
12 -neks
Teise " ii tl g II ii n 4-ga ii n
Kolmanda " n " 2 " m ü. 6- g a ” h

Neljanda. " ii M 6 II ii M 2-ga ii ii

= 35
TT5

nõnda,

12-nek
II

3 , )  Murrud ^  la.ienaa nõnda j et nimetaja
oleks 39 

JL 
4 ~

1 *
T^P

8 8
3 7 3-4 12 . 7 7 -2  14 .1 l - 1 6 _ i 6

~5? _i r m  i5~  ,-? ~ a ^ i 6 a 2

ii ii H " 2-gp 4-.;n-

ii ii ii II " 2-ga, 3-ga , 6-gs

1 õ a~ P *4
Murru laiendamine, s . o .  lugeja ja nimetaja korrutamine mingi arvuga 

)n a l a t i  võimalik.  Kurru taandamine e i  lähe aga sugugi n i i  l i h t s a l t , " ’' ' 
sest enne peame leidma arvu, millega taandame, s . o .  -arvu, m i l l e g a ' lu -  
reja ja nimeta ja mõlemad o lek s id  jaguvad.

\rvu, mil lega lugeja  ja nimeta.ia mõlemad'-on jaguvad, nimetame ühi-  
‘ -eks jaga jaks .  f

iVäirteks, murru luge ja t  ja nimetajat saab jagada a inult  3-ga
ir.r " 4

., , r ; ;; J T
u

7 r , - 6- .
“TF

Murrul ^ e i  o le  uhtgi jaga ja t  ‘ •
|Y ieroe, et mõne murru lu g e ja l  ja n imetajal  on mitu ühist  ja g a ja t ,  mõnel 

.nult üks ja mõnel mitte ühtg i .  luurimat arvu, millega murru lugeja  j a 
r .me ta ja jaguvad, nimetatakse suurimaks ühis jaga, jaks .  ühine jaga ja .

muti ka suurim ühine jagaja e i  o le  mitte a inult  murru lugeja ja nime- 
1 sy a jaoks,va id iga kahe võ i  ka mitme arvu jaoks.

hui murru lugeja  ja nimetaja mõlemad on ühekohased arvud, S i is  
i ieme k erges t i  , suur ima: 'ühis jaga ja .  Kahe-, kolmekohaste- v õ i  vee l  'suurema- 
J^arvuae puhul võime es i tek s  taandada väiksema arvuga, näiteks 2-ga ,  

^ g a , '5- g a , 10-ga kasutades arvude jaguvuse tunnuseia.
Näide 4 . )  'Tea no murrud — —  ‘ •■■■■2 - 4 - 1-'-   — —  -ü 

CS\mese murru
• 372

lugeja ja nimetaja on jaguvad 2-ga  j-a-.-4-g a ,  kuid

miifte 3-ga.. Taandades 4- g e , saame §1 mis ongi ''taandatud murd.



Teist murdu võ ib  taandada kas 2 - j e ,  4-ga vö i  8-ga;viimane on suurimaks
394ühis jagajaks ja taandatud müra on •

Kolmandat murdu võib  taandada a inult  3-g? » saame
ö i

Kui aga meie e i  l e ia  ü h is ja g * ja t  e e lp o o l  antud tunnuste a b i l ,  s i i s  t o i ­
mime jä rg m ise l t :  Jagame suurema arvu vähemaga, s i i s  vähema arvu esimese 
jä ä g ig a . s e l l e  j ä r g i  esimese jä ä g i  t e i s e  jäägiga» t e i s e  jääg i  kolmandaga ' 
j . n . e .  Seda jagamiet teeme niikaua, kuni jagamine lõpeb j ä ä g i t a ; jaga­
ja v iimasel  jagamisel on suurimaks ühis jaga jaks ,  . , ?

221Kaide 5 . )  la  anna murd i jrj j * s e l l e  viimase j unise j ä r g i  ?
391 : 221 * 1 f 221 ; 170 = 1 } 170 : 51 = 3 ? 51:17= 3

221 170
51

153 51
170 51. 17 jääk 0

Saame •viimase jagajana 17, mis on suurimaks:ühiseks jagajaks ja  taan­
datud murd on

Ulesanne nr, 11, Taanda järgmised murrud:

(Vastused: 39_ _41
134 46

234 7 J 8 J J 5 950
804 828 165 1500

_9  19
11 30

)

m
269 943

Kr 12. Taanaa järgmised murruo viimase r e e g l i  ab i l? .

2555
4818 ( Vastused: 2

10
17
41

35 
' 66

10. Harilike murdude l i i tm in e .<: ............—-■ - — — »>■■■■ ....T‘“
H ar i l ik  murdude l i i t m i s e l  tuleb e s i tek s  vaadata, kas murrud on sama 

suguste nimetajatega s . o .  samanimelised murrud . v o i  isesuguste nimeta­
jatega isenim elised  murrud.

Näiteks murrud 5 7 11 on samanimelised vo i  ühenimelised
18 18 18

' .....  *............... 1
1

4
3

6
T on isenim elised

Kuna enamus praktikas esinevaid  murde on i s en im e l is ed , s i i s  peame need 
es i tek s  muutma ühenime .Usteks, ses t  l i i t a  võime a inult  ühenimelisi  
murde. Murdune laiendamisel nägime, et korrutamise a b i l  on võimalik
muuta murde samanimelisteks. Esimeseks küsimuseks on aga le id a  see arv , 
mis oleks ühiseks nimetajaks k õ ig i l e  antua muraudele, s . o .  arv, mis 
jagub k õ ig i  murciuoe nimetajatega. Näiteks murdude ^ *3 ühiseks
nimetajaks võib  olla. 12 sest  ta jagub 2-ga, 3-ga ja  4 -ge .  Kuid mitte 
uksi 12 e i  o le  see arv, vaid ka arvua 24, 36, 48, 60, 72 j n . e .  jagu­
vad samuti antua murdude nimetajatega, seega v õ ik s id  o l la  ühiseks n i -  
metajaks. Väiksema arvu puhul on aga. tehted kergemad, se l lepärast  
võtame murdude ühiseks nimetajaks vähima.arvu, mis jagub antud murdude 
nimetajatega♦ Vähim arv, mis jagub antud murdude nimetajatega , on 
nende muroude vähimaks Ühiseks nimetajaks. ( v .ü . n . )  * 6

! t  leicia murdude vähimat Ühisnimetajat,  s e l l e k s la hutame kõik nime­
ta jad  a l g t e g u r i t e k s . ja võtame e s i mesest  .nimetajast kõik tegu r id ,  t e i s e s t 
t egurid mis esimeses puuduvad, kolmandast tegurid mis esimeses ja teise?s 
puuduvad j . n . e . __

1. -näide. Luudame murruo ~ 2 2—  ühenimelisteks.
6 10 21



9

Esimene nimelbaja 6= 2*3,
Te ine 11 10= 2*5
Eolmes 11 21 = 3*7
Nõnda v. u. n . = 2* 3* 5*7

esimeses puuauva tegu r i  5
" ja t e i s i s  puuauva teg .  7

Et nuua le ida  seda t e g u r i t ,  millega vastava murru lu g e ja t  ja nime­
ta ja t  korrutada, seda näeme v .ü .n .  t e g u r i t e s t .  Esimese murru nimetajas 
on ,2*3, kuid puudud 5*7 = 35, millega tu ledk i  korrutada. Teise murru 
nimetajas' on 2*5, puudud 3*7=21, millega pead korrutama, ja kolmandas 
on 3*7, puudud 2-5=10.
Uhenimelised murrud on:
5 Ä 5*35 _ 175
6 6*35 210

7_ 7 * 21
10 10*21

147
210

4
11.

= 4*10 
21710

40
TTÜ

1 . Karkus; Seda puuduvat te g u r i t  võime ka nõnda le id a ,  et jagame 
ühisnimetaja vastava murru nimetajaga, ja j e g a t i s  ongi see tegur,  m i l le ­
de korrutame s e l l e  murru lu ge ja t  ja nimetajat.7 Q p

2. näide: Teeme murrua jg  *| ühenimelisteks.
Esimene nimetaja. 8=2* 2* 2, te ine 32= 2* 2 *2*2 *2, kolmas on a lgarv  5. 

Esimesest võtame 2*2*2, t e i s e s t  vee l  2*2, sest  temas o l i  2 tegurina 
5 kord, esimeses a inult  3 kord ; kolmandast võtame 5 
v . ü . n . =2 • 2 * 2 * 2 * 2 * 5 = 160 j a 'ahenime I ls e d  -murrud on

"2 = J --??— = - i i °  9 9-5 45 2 2-32 _ 64
160 » i r i T r s  » 5  = T T ?  ~ i w8 8-20

2 .märkus Nii nagu leidsime murdude ühisnimetaja, nonaa võime le ida 
ka * iga k«he võ i  rohkem arvu jaoks-ühe uue arvu, mis on jaguv nendega; 
seda arvu nimetatakse antud arvuae ühiskordseks . vähimat -rvu aga 
vähimaks ühiskordseks.
Oleme nüua leidnud murduae ühise nimetaja, saame murdude l i i tm is e  jaoks 
järgmise r e e g l i :  liidame ühiste nimetajatega murdude luge jad ,  mis
annah summa lugeja  ja nimetajaks on ühisnimetaja.

3 . näideV L i i t »  murrud 3 11 U  . 13
8 f 28 *42 ’ 56 ?

Vahime ühisnimetaja leidmiseks lahutame kõik nimetajad a lg teg u r i tek s :
8= 2*2*2 esimest murdu korrutame puuauva teguriga 7*3 

28=2*2*7 t e i s t  " ” " ; " 2*3
1 »i 11 n 2*2•= 2*3*7 kolmandat

56= 2*2*2*7 neljandat 
v .Ü .n.  =2*2*2*7*3 =168

8*21 

4 . n ä ide ,

30 = 2* 3*5 
ii 5 = 3*3*5 ' .
135 = 3*3 *3*5 .* ' ;

= 5* 5 * v .Ü.n.
Liidame täisarvud e r a l d i ,  saame:

.41
1 1 . 6 41.* 4 + 3-3* 3 63+66+164+39 _ 332 -  1  I M -
28*6 42*4 56* 3 168 168 * M

42
. 1 1 + 5j j  + 2 T35 +

n 13 9 
7 75  ?

41
42

11 73+5+2+7 +
30 7 5

. 14
+ T3

, 13 
+ 75

2 . 3 . 5 . 3 a  =1350

i *7 11* 45 + 7-30 + 14-10 +13 .54  
' ------------------1357“ —  ------------------ :

=  TS
j  Ti
1 J>iTü



-  ic -

3 . märkus; Suuremate arvude puhul a lg tegu r itek s  lahutamist on 
kõige sobivam teha nõnda,et tõmbame p ü s t joon e , m il le  paremale poole
kirjutame kõik ? lg te gur io jks te ise a l l a  .jd

'pme f I gteguritega j aga mi s e l .

5. näide. c 41
5 w + 1 37

TÖ5
. U  
+ TFO ?

60 |2 105 3 180 i
j

2
30 2 35 ' 5 90' 2
15 3 7 7 45' 3

5 5; 1 15 3
' 1 'fi

.
' : 5- 5

1 1

l e s l p o o l antud se le tu s tes "t ja näic e test saa.

v . ü . n . s  2* 2 /3 -5 *7 *3 = 1 2 6 0

■iseks järgmised juhised-: l j  Liida, tä isarvud,  kui need'on olemas.
2 .  ) Tee murruta ühenime11eteks
3. )' L iias  lu; ajad .

. - ..." .. 4. ) Err.laa. t aisa rv ,  kui esineb l iigmurd.
5 . )  .laa, naa müra kui see on võimalik 

Ülesandeid murdude l i i tm is e k s

19 4 +•Nr. 13. 

14. 

15.

16Ž + 14 -i •+ *17 ~  + 27 5
12 • ?• Vastus: 95

7 ^  + 49 p 
W  d 7Ü  + 11 + 16

7
24

9

g
4 + 6 37 . 14 

T ü ; + H o + i 22
J TÜ5

9 0
- J

24 419
O T )

11. H ari l ik  murduoe lahutamine.
Ivlurauae lahutamise puhul peab neeo ka Ühenimelisteks tegema, sest

lahutada saab ainult ühenimeliei murde.- Näiteks:
7 5 _ 7 -3 i i |vn ro i ii 21-10 _ 11
8 .1? 8-3 12*2 24 24

Esinevad se ga°rvud, s i i s  lahutame enre täisarvud
«79(TTT — 5 n^r = 2- 79-8 -  5-9

“T T R — 2 632’ 45 587

Dn vähendatava murrululine osa väiksem vähendaja murrulisest osa s t , s i i s  
Laename ühe terve vahendatava tä isa rvu st .  Näiteks: :

t23 p  35 = 5 69  p 
“  2 3S >ŠFt< “

280
W

288 +69
5FF~

> 280
■ 2FF

357 -  280
------2FF------

•77
2FF

23Märkus: Viimase näite puhul o l i  kerge o tsu stada , et .müra ^  -onriT  3 £ü
väiksem kui , kuna esimene murd on umbes üks veerand, teine .aga
peaaegu üks t e r v e . I g a l  juhtumil e i  o le  see n i i  l ih tn e ,  et juba. p e a l i s - .  
; kaudsel vaatlem isel  võime otsustada, m il l ine  nendest on suurem. Tt 

otsustada antud murdude suuruste kohta, . se l lek s  .teeme nad ühenime- 
1i s te k s ,  sest uhen imeliste  murdude juures on_see murd suurem, mil le  
l ugeja ori suurem. Näiteks teeme järgmised murrud ühenim eU steks1 ja. 
asetame need suuruste jär jekorda :

4 7

i. 13-le nimetaja on väiksem

9 4 4 - 32 , 7 7-24
32 * 15 ~ 15

C\J ’ 20” 20-24 *

muroude lu c e jaa võra sfsa. olema,

9 *15 . 128
32-15 ’ ' TFC

>iis see muro on suurem,

135 , 168 
’ 460 3  ̂■ 4'p()

1 . näide. • 7 - 11 70
6 ^  

j
11
T 9

28



3. näide
11 4 i r  1 -

11 , ,  25 ,77 _ , fil51 ,  77 .
TF ~ 11 126" iE5 ”  l u “T?5 “  1 TS6' 9 MJ VS3

kurdude -'lahutamiseks saame. järgmised . juhised ;  ;
1 .  ) lahuta t - i iservuiisea osad, kui see võimalik
2 .  ) -ee murrud uhe nime U s t e k s .
3 .  ) Lahuta lugejad.  (Tarviduse-, k o r ra l ’ laena vähendatava tä is o s a s t )  
4) taanda murd kui • võimalik.

ir. 16

j 
'C\J

cc 1 
1

^
 

1
; 5 T5 -  3ffU i 7 9

16 f

17 5 -2 7 • i ,
16 ^ ..Ha- * 4 •9 . ■

25 * 7* •IC *r 9 149 . 
TVt* *

; .oi 8. 4 i i• 4*1
0 41
* 43 i 04. 33 " 

Tü -  56 5 TO ^  ^  ■-  15

Va BtUS,. 1 131
.3W » 28( 4_ ■—rg » 3 £ 08 

3Ü3~

Lee l i ; Ltm.ise. ja lahutarni £ 6 eehte d :
19.t

h -  u
V * " ■*' '
i  *“ ■ ■

-  vr
7 3G L i15 Va i. t UÜ • 1

3
0 $■ . ...... .1 #... i• 23' 3- no:f  ~ ■15  + 

3? 2 ■ 0 4X i Tao ■ * ■
ii 1 151

rTTü

12' ... rj r i l i k e mure uoe kori ;utaminej_

11 Sl 
1ÜT~

täisarvude korrutamisel resu ltaat  or: ®latisuurem üksikust t e g u r i s t ; 
murdude puhul võib korru t is  o l la  ka väiksem-üksikuist t e g u r i t e s t ,  o l e ­
le ae s s e l l e s t ,  kas te g u r id  on l i h t -  v õ i  liigmurruu. Lnne korrutamisele 
-surnist muudame segaarvud liigmurdudeks; täisarvud muudame ka murdu­
deks nõnda, et tä isarv  ise on lugejaks ja nimetajaks kirjutame 1 - h e . 
- i i s  on meil tegemist a inult  murdudega ja korrutamise reege l  on jä rg ­
mine : Korrutame murdude luge jao lugejatega ja. nimet a jad nimetajatega.

P r a k t i l i s e l t  on seda kõige parem teha s e l  v i i s i l ,  et võtame uue 
murru joon e ,m il le  peale kirjutame k o ig i  tegu r ite  lugej  sa ja joone a l la
ö ik  nimetajad, onne korrutamist taandame n i ip a l ju  kui võimalik. 

• 9 *  2 6 _ Y » sl * 2a, 2
H  77 = = 31 .näidex

2 .n ä ide :

4. näide

_ £
27

3 .näide: J .
• o

6 *.  4
1o

8

, 2 
3 3

L -  17

l

7 ,
TS

2 • q • *  2 . 3
1  9 4 “ T l  12“

85
=  28

1 1 23 1
7 -H *

1 1 '  1 11

1
1

161
“T F * = 14 *11

juhime tähelepanu . vee l  uhe murdude korrutamise jä r e ld u s e le ,  niide va­
olt e e r ia in e te  õppimisel ,  s . o . lihtmuraude korrutis  on a l a t i  väiksem__

■-•ii i .
'V 1 9 J A 5 6 ' ■■'■'ä:-.,.

nesteks, lihtmurdude *5 * 3  4 * 3  " 3  * 7  ';L korrutis  muutub ikka
».* ...  ^

VCoiksemaks ja väiksemaks, kui pa l ju  meie neid tegureid ka võtame.
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»>T>lesandeid murdude korrutamiseks.
' —  ~ Vastused:

Hr. 21. 15 * —4r *C J
7

4F" 36 ’ - jq  . 23 ; ( 1 *5 ; 5^; 5 jjj-.)

Nr. 22 . 8 .15 , 8 . j> . 5 . 7 . 1
14 ID.* v I D  ' ~T5* 1 7 "  ; ‘77 17 * 7 77 *
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13, Hari l ike  murdude jaga.mine.

Jagamise korra l  teeme ka sega arvud liigmur a u d e k s t ä i s a r v u d  k i r ju ­
ta murdudena, nagu seda tegime korrutamisel,  saame jagamise r e e g l i :  
Jagatava lugeja korrutame jaga ja  nimetajaga ja jagatava nimetaja, ja g a ja 
lu ge ja ga , Võime ka üte lda ,  et jagamine on ümberpöördud murruga korruta- 
mine. ■ -—5T~ •"

Ümberpöördud murru saame, kui vahetame lugeja  nimetajaga, seaa uut 
murdu nimetatakse ka antud murru pööraväärtuseks»
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Täisarvude jagamisel on j sa a t is  a l a t i  väiksem* jagata vast ,• muro-uae ' puhu.' 
võib  see ja suurem o l l a .  Näiteks 1 : 4 = 4. Ueaa võime seletada s e l l e ­
ga , et j a g a t i s  näitab, mitu korda Uks arv mahub te is e  s i s s e .  Nonaa vee­
rand mahub ahe tervesse n e l i .k ord a  (ühe terve heeringa -tungi ‘mahub 
n e l i  veerana tä n n i ) ,  kaks 'viiendikku kahe tervesse  5 tcoraa, kolm kahen- 
dikku kuue tervesse 4 korda.
Jõime .ütelda, et ja g a t is  on suurem jagatavast s i i s ,  kui jaga ja  on l ih t-  
Ulesanoe io. murdude ja 7amisek s ; .•....
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1) Leida kõik algarvud 100 -150 vahel!
2) Kas 943 on algarv või kordarv, kui kordarv, s i i s  l e i a  a lg tegu r id .

Missuguse algarvuni tuleb seda proovida?
3) Missuguste arvudega on jaguv 72?
4) Laev lahkus sadamast k e l l  19.35 laupäeva õhtul ja  jõudis  s ihtsada­

masse järgmise nädala neljapäeval  k e l l  04.15. Leida r e i s i  kestvus! 
jDCuracao tõ e l in e  lõuna on 4 t 35 m 45 s h il jem  Londoni t õ e l i s e s t

lõunast,  mis aga omakord on 1 t 39 m võrra h i l jem  Tallinna t õ e l i s e s t  
lõunast.  Mis näitab k e l l  Curacaos, kui see Tallinnas on 3 t 25 m 45 s 
(hommikul )?

N eljakandil ise  joog ivee  tanki pikkus on 2 i  m, la iu s  1 1  m ja  kõr-  
gus 1 -j m. Mitu l i i t r i t  vett  mahutab see tank ( 1 mJ = 1000 1 )
Leida, vee sügavus tankis ,  kui sinna valada v e tt  2 tonni!
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